

MUNICIPALERIAS

¿Nuevos o viejos tenientes de alcalde?...

No está en España totalmente abolida la figura del teniente de alcalde. En el sufragio: buena prueba de ello es que hoy mismo, en el preciso instante en que estamos escribiendo estas líneas, hallábase ejercitando ese derecho los con- madriños; claro es que no se trata, como ya lo habrá echado de ver el curioso lector, del voto inherente a la ciudadanía española, sino del voto de calidad que lleva consigo el nombramiento de los cargos concejales; voto un poco formulario, por cuanto él viene a sancionar lo que antes del momento de la votación fué ya acuerdo firme y previo de los votantes.

Merced al acuerdo primero y al voto subsiguiente, Madrid ha variado hoy de autoridades municipales; a la hora actual, ignoramos los nombres de los nuevos tenientes de alcalde; pero ello no sólo no entorpece, sino que favorece, a juicio nuestro, la viabilidad de estas líneas, por cuanto escritas con la vista fija en las necesidades del pueblo madrileño, no las dota de un carácter personalista, que procuramos esté siempre lejos de nuestros escritos.

El cargo de teniente de alcalde es indudablemente uno de los más difíciles que existen en el vasto engranaje de las funciones municipales; su directo contacto con el público le hace sentir, como a nadie, la realidad de las necesidades populares; pero al propio tiempo le permite darse cuenta exacta de todas las deficiencias de la acción municipal, deficiencias que él, en la mayor parte de los casos, no puede corregir por sí, faltar como se encuentra de autonomía, y teniendo que someterse siempre, en cuestiones de fuero y de capital importancia, a la autoridad superior del alcalde y a la del Cabildo, bien se entienda por ésta, la moderna Comisión permanente o la del Pleno.

Queremos decir con las líneas anteriores que son los tenientes de alcalde los que tienen en su mano las más rápidas, energías y efectivas medidas para las necesidades populares; pero que muchas veces no se les puede culpar a ellos de abandonos o de negligencias, que tuvieron su origen en los despachos de la

Casa de la Villa, aunque se hicieran visibles solamente en la labor de dichas autoridades delegadas por su mayor y más íntimo contacto con el pueblo.

Sin embargo, hay una serie de atenciones que a ellos solos competen, y en las que todo celo desplegado, toda actividad puesta de manifiesto nos parecerán escasas: es una de ellas la inspección de los artículos alimenticios, que hoy siguen tan adulterados como en los mejores tiempos de lo que se ha dado en llamar «viejo régimen»; la leche continúa sirviéndose con agua; el pan no ha mejorado en el peso ni en la calidad; las tiendas de ultramarinos no han dejado de poseer mercancías en mal estado de conservación; los carboneros no han sustituido por el exacto su «especialísimo» sistema de pesas «ad hoc» para el fraude; los carniceros no se han recatado de utilizar el papel impreso para envolver...

En esos tiempos a que más arriba aludimos, cuando tomaban posesión de sus cargos los nuevos tenientes de alcalde, el pecho de los madrileños se abría a la esperanza; era cosa sabida que entonces, durante quince o veinte días, los recién nombrados desplegaban una actividad verdaderamente admirable: inspecciones, denuncias, visitas de reconocimiento, todo lo efectuaban con una diligencia y un celo dignos del mayor encomio; pero, pasados esos días, la intensidad de su labor iba decreciendo paulatinamente, y sólo la conservaban en toda su plenitud uno o dos tenientes—los que luego, por extraña paradoja, han pagado con sus propias personas la energía de su actuación—, cuyos trabajos se ahogaban en el abandono de los demás.

Estos tenientes de alcalde elegidos hoy, ¿serán como aquéllos? ¿Tendrán arranque de caballo andaluz y parada de burro manchego?...

Confiadamente esperamos que no; porque si así fuera, podríamos decirles: si para ir al Ayuntamiento no tuvisteis el Jordán de la elección popular, y ahora seguís en sus pasos a los que tantas veces—con injusticia muchas—se censuró... ¿qué tenéis de nuevos?...

De Barcelona

BARCELONA 28.—En la barriada de Horta se produjo gran alarma por haber muerto de hidrofobia una niña de diez y ocho meses que, hallándose en brazos de su madre, fué mordida por un perro.

La criaturita, antes de morir, mordió a su vez a una hermanita de tres años y a un vecino que se acercó a asistirle. Parece que el estado de este último es de bastante cuidado.

Como se supuso que el perro había mordido a otros canes de la barriada, se trasladaron allí los laceros, y faltó poco para que ocurriese un conflicto, pues los vecinos se oponían a la caza de los perros, ignorando el motivo de la presencia de los dependientes municipales.

Al enterarse de lo ocurrido, ayudaron a éstos a cumplir su cometido.

También en una barraca de la calle de Gailleo fué asistido un niño de siete años, que presentaba síntomas de rabia.

Comunican de Badalona que han sido detenidos el jefe y el subjefe de la Guardia urbana de dicha población.

La noticia causó sensación, ignorándose los motivos a que hayan podido obedecer ambas detenciones, aun cuando se cree están relacionadas con el asalto a la Caja de Ahorros.

Después de permanecer unas horas detenido, el subjefe fué puesto en libertad, quedando el jefe a disposición de la autoridad militar.

Ha salido para París el ex ministro don Francisco Cambó.

La Policía ha detenido a Antonio Jiménez, autor del robo de un imperdible de diamantes sustraído en un tranvía de la línea de las ramblas.

La alhaja fué recuperada en una tienda de compraventa, donde la vendió Jiménez por 60 pesetas.

Han sido detenidos por la Policía los conocidos profesionales del robo Marcelino Vicente, José Ibars y Gregorio Paz, cuando pretendían asaltar un carro que pasaba por la calle de San Pablo.

La revolución en Nicaragua

NUEVA YORK 28.—Varios periódicos de esta capital publican un telegrama de Nicaragua dando cuenta de que los revolucionarios han dado muerte al jefe de la revolución, general Chamorro,

quien, como se recordará, se había erigido en presidente provisional de la República.

La noticia no ha sido posible confirmarla, debido a que las comunicaciones telefónicas con Nicaragua son cada vez más difíciles.

Tampoco el Gobierno ha podido ponerse al habla con el representante de los Estados Unidos, quien, según parece, había logrado poner de acuerdo al Gobierno anterior y a los revolucionarios.

Madrid=Midí

¡Hermana agua!

Desde hace algunos días ¡ay, demasiados ya!, cada noche, en los hogares madrileños, se desarrolla un intenso drama. Súbitamente de los grifos de la cocina surge un pitido insistente y desconcertante; en los tanques del W. C. y del baño hay un sordo gorgoteo... se ha cortado el agua. Indefectiblemente las mujeres de la casa se muestran sorprendidas y consternadas: han olvidado siempre de hacer el acopio previsto del aliquid elemento. ¡Si hubiera fuego! ¡Si alguno cayera inesperadamente enfermo!

Y horroriza más pensar que no cabrá ya el recurso de enviar los criados a llenar sus vasijas en las fuentes del barrio.

Temblamos en la noche cuando el camión del automóvil de los bomberos nos despierta. «¿El fuego, dónde será?» ¿Será en los barrios privilegiados que aún tienen agua de noche? Si no, ¿qué va a ocurrir? Es muy difícil conciliar el sueño con tales sobresaltos.

Por eso, esta lluvia con que al fin nos obsequia el cielo ha sido acogida jubilosamente, a pesar de las molestias que proporciona. ¡Bienvenida seas, hermana agua!

Saltamos los charcos con gozo de estudiantes. Despreciamos los peligros de la caladura y consideramos al paraguas instrumento de «jettatura». No ofendamos al agua oponiéndola esa defensa de tela estirada. Soportemos estoicos su fría caricia en nuestros rostros.

Pero... ¡desilusión! Al volver anoche a nuestro hogar, no pudimos apagar nuestra sed. También habían cortado esa noche; también «el corte» había sorprendido desprevénidas a las mujeres de la casa.

Angelo.

De aquí para allá...

Leemos en la simpática e interesante revista La Ciudad Lineal:

«Nuestro buen amigo don Santiago Paredes, experimenta en estos momentos la alegría de ver aumentada su descendencia con dos angelicales niñas que ha traído al mundo una de sus hijas.»

¿Con que dos nada más?... Pues que sea en hora buena.

En la sesión municipal de ayer preguntó un concejal:

«¿Qué hay en la Patriarcal?»

Meditamos largo rato y contestamos: «Cada veres.»

De un telegrama extranjero:

«Los amarillos amenazan gravemente por un lado, y los otros también, no sabiendo por quién decidirse.»

Lo que pensarán los amenazados: «Amarillo, sí; amarillo, no.»

TEMAS MADRILEÑOS

El triste «Te Deum» municipal

Ayer salimos del Ayuntamiento dominados por terrible espanto.

El concejal señor Irisarri, con la firmeza que da el hablar de lo que se ha visto, denunció que hace poco se hundió en el Colegio-Asilo de la Paloma uno de los dormitorios que ocupan los niños acogidos, hundimiento que no fué una sorpresa, puesto que estaban avisados del peligro que corrían los pequeñuelos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias, porque los acogidos acabaron de abandonar el pabellón para tomar el desayuno.

En acción de gracias porque el mal se redujo al hundimiento del inmueble, se entonó un «Te Deum» en la capilla del Colegio.

El mismo concejal manifestó ayer con todo detalle el inminente peligro que corren otros pabellones del mismo Colegio, que también se usan como dormitorios.

Causa espanto el pensar en la magnitud de la catástrofe si los derrumbamientos suceden estando los asilados en el interior del pabellón.

Contestó el alcalde que «hace bastante tiempo» visitó el Colegio «sin previo aviso», dando las órdenes oportunas.

El señor Irisarri lo denunció ayer, y, por lo tanto, es de suponer que se ha percatado del peligro muy recientemente.

¿Qué órdenes dió el alcalde? ¿Cómo no se han cumplido?

Respetuosos con todas las creencias, nos parece muy bien lo del «Te Deum»; pero como dijo muy acertadamente el citado edil, ¿es que se quieren repetir esos actos religiosos de gracias?

Creemos que es preciso que el alcalde dé al vecindario amplias explicaciones de lo ocurrido; de las medidas tomadas y del cumplimiento de éstas, pues no debe olvidar que son muchas las madres que se han enterado del peligro que corren sus hijos; no se olvide el conde de Vallellano que hasta conocer lo hecho para evitar días de luto, son muchos los cientos de mujeres pobres que, además del hondo pesar que sienten al verse separadas de sus hijos, su pena aumenta ante el temor de recibir la noticia de que su pequeñuelo ha muerto aplastado entre los escombros.

Récense «Te Deums» para dar gracias; pero no tomando como base lo ocurrido, sino para celebrar el que el Ayuntamiento haya acudido diligente a poner el remedio y que por negligencia no pierdan su vida los niños.

La actuación del Directorio

El Consejo de anoche.—Un secretario para dos Ayuntamientos.—La anexión de Municipios a Bilbao.

Del Consejo celebrado anoche se facilitó como referencia oficiosa la siguiente:

«Se aprobó una propuesta de dos agregaciones forzosas del Ayuntamiento de

Estampas africanas

La carretera libertada

En una pequeña plazoleta de Tetuán, donde está enclavado el parque de Artillería, se forman diariamente los convoyes de camiones que suministran las posiciones de la línea de fuego. Un mes casi han estado los bruscos motores de estos coches enormes en completa inactividad. Ha sido el tiempo que los rebeldes han tenido asediada la carretera que conduce a Xauen, pasando por Ben-Karrik, Tarannes, Zoco-el-Arbáa, Dar-Acoba hasta morir en la misteriosa ciudad.

Las gentes—cantineros, particulares, fotógrafos, vivanderos, aventureros y soldados—forman grandes corros, esperando la hora de salida, para tomar de grado o por fuerza, al asalto, un sitio en algún camión, y hay luchas horribles a brazo partido para poder ocupar un lugar.

Ya en marcha, todo el mundo procura indagar con interés los lugares en donde se han desarrollado los últimos sangrientos combates.

Pasado Ben-Karrik, donde el día 24 del pasado el enemigo quiso apoderarse de las ametralladoras de la cuarta bandera del Tercio, intentando cortar la retirada de la Legión. El combate llegó a ser tan violento, que sobre el campo quedaron cientos de cadáveres enemigos. Los poblados de esta cabila todos están derruidos, quemados; los árboles cortados, todo en ruinas, todo oliento a tragedia de ferocidad y en el más completo abandono.

Siguiendo adelante, muy cerca ya de la posición de Tarannes, apartados a un lado del camino, varios camiones conservan las huellas de la imprevisita emboscada.

El coche que nos lleva a Xauen marcha en carrera vertiginosa por esta carretera de la montaña, precipitándose unas veces al abismo, que parece sin fin, de las barrancadas, y otras subiendo las cuevas con el ronco fatigar de sus pulmones de acero, que jadean sin cesar. Todo el camino conserva las huellas de la tragedia. Algunos trozos de camino están destruidos por la piqueta rebelde, que así ha querido intentar también cortar el paso de los convoyes. Al llegar al Fondalillo, el conductor del coche nos avisa del peligro que corremos; se ha roto una biela y no se puede continuar la marcha. En este trozo de carretera vemos el esqueleto de un aeroplano que se incendió en el aire y vino a estrellarse contra estas rocas de las alturas, pereciendo carbonizados los dos aviadores que lo ocupaban.

Después de muchos ruegos logramos que otro coche nos lleve hasta Zoco-el-Arbáa, y rápidamente emprendemos la marcha. Después de pasar la cuesta del Fondak, los res-

tos de un convoy particular se ven esparcidos por el campo; los carros, rotos; los vanales, tronchados, y los caballos, hinchados como pellejos de vino, con las patas al aire y las cabezas tronchadas por el último temblor de la vida. Hay uno que conserva las dos patas delanteras en posición de levantarse del suelo, la cabeza erguida y las patas traseras estiradas; en esta postura debió alcanzarle un tiro certero, y allí quedó esperando la bandada de cuervos que han de consumir su carne. Algunos «pacos» tirotean desde lo abrupto de la sierra, pasado el río que divide la montaña. Al llegar al Zoco-el-Arbáa, emplazada en el principio de la pendiente de un gran cerro, se nota el interesante mosconeo de la multitud, que se mueve en un sitio reducido. El ir y venir de los camiones, el paso de cientos de caballerías que van a la aguada; oficiales que corren a transmitir órdenes y jefes que las dan y soldados que las cumplen, todo forma un conjunto de bárbara actividad, que hace pensar en los grandes esfuerzos que impone el deber. Seguimos hasta la posición de Dar-Acoba; al cruzar en veloz carrera el «tobogán», un trozo de carretera de inminente peligro, algunas balas explosivas chasquean a nuestro lado.

A ambos lados del camino, grandes núcleos de fuerzas dan escolta, y de trecho en trecho, sin perder la comunicación, pequeños «blokaos» de piedra y chapa albergan fuerzas de protección. En el morabito de Dar-Acoba se observa a simple vista la derrota del enemigo ante el empuje de nuestros legionarios. Sin cubrir apenas, enseñando trozos de manos y pies, sepultaron los rebeldes a sus muertos; son innumerables montoncitos de tierra con piedras encima, que despiden un olor inaguantable. Estamos bajo la montaña de los Monos; pequeñas garitas sólidamente construidas nos avisan que hemos llegado a la ciudad, que no acertamos a ver. Una gran explanada, y a su derecha, el campamento de las tropas, todo de piedra, con hermosos barracones y cantinas, y en su centro, una fuente y un pilón de agua corriente. Más a la derecha, el hospital, sin terminar aún, en forma de aeroplano; en un cerrete de la falda de la montaña de los Monos, el famoso «blokao» de Miskrela, y más cerca se divisan apenas unos tejadillos verdes, una media luna, y al lado una banderita de España.

Algunos «pacos» cercanos nos avisan la llegada.

Clemente Cruzado.

Xauen y octubre 924.

la provincia de Castellón, al solo efecto de que tengan un solo secretario común.

Se aprobó igualmente en principio el texto del Real decreto que ha de someterse a la sanción regia para la anexión de Deusto, Begoña y parte del de Erandio al término municipal de Bilbao.

En dicho decreto se establecen las condiciones de la anexión para que queden a salvo los intereses y derechos de los habitantes de las zonas anexionadas.

El Consejo examinó también varios expedientes de trámite de los subsecretarios de Fomento, Guerra y Marina.

Visitas al marqués de Magaz.

Entre las visitas que ayer recibió el contraalmirante Magaz, que, restablecido de su dolencia, reanudó su vida ordinaria, figuraron el jefe superior de la escuadra, almirante señor Rivera, y el presidente del Tribunal Supremo.

Por la tarde estuvieron en el despacho del presidente el director general de Seguridad y el coronel jefe de dicho Cuerpo.

También visitó al presidente una Comisión de cosecheros de vinos de Valdepeñas, que le fué presentada por el coronel señor Caminero.

Estos comisionados solicitaron del presidente interino medidas que tiendan a defender la marca de sus vinos, irpidiendo que los vinos adquiridos por los acaparadores, y sin pasar siquiera de la estación de Valdepeñas, sean reexportados como naturales de dicho término, con gran perjuicio para los vinitores.

Otro de los visitantes del marqués fué el alcalde de Cáceres, e igualmente le visitó una representación del Municipio bibalno para agradecer al Directorio la resolución dada al expediente sobre anexión de algunos pueblos inmediatos a la capital.

Indisposición del general Nouvilas.

Por indisposición, al parecer de poca importancia, no concurrió ayer a su despacho el secretario del Directorio, general Nouvilas.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL APARTADO DE CORREOS NUMERO 457

De Marruecos

Anoche, terminado el Consejo del Directorio a las nueve y media, incluyendo en este tiempo el dedicado a recibir la habitual conferencia del presidente, el general Vallespinoza, con referencia a ella, manifestó a los periodistas que las noticias de Africa eran muy satisfactorias y revelaban completa tranquilidad.

Claro es—añadió—que esto es aparte del lamentable percance que ha costado la vida al teniente señor Topete, y del cual ha resultado herido el coronel señor Millán Astray.

En la Oficina de la Prensa de la Presidencia fué facilitado el siguiente parte: «Zona oriental.—Desde posiciones de Tifarautin e Isen Lassen se batieron concentraciones y atrinchamientos rebeldes.

Aviación ha bombardeado alrededores de Tifarautin, Beni-Buyahi del llano y playa del Cabo Quilates, reconociendo antigua posición Sidi-Dris.

Zona occidental.—Columna Castro ha evacuado hoy sobre Xauen bajas, armamento y municiones de las posiciones retiradas ayer.

También ha sido evacuada sobre zoco El Jemis de Beni-Arós posición Budir, retirándose armas y municiones sin novedad.

Aviación ha bombardeado bosques y caseríos entre Alalex y Sidi-Dauret y zoco Teenín de Beni-Messuar, dispersando enemigo en inmediaciones campamento Akarrat.»

Cañoneos, tiroteos y agresiones.

MELILLA 28.—El enemigo hostilizó la posición de Sendra; fué rechazada la agresión sin novedad.

La mejala número 6 estableció una emboscada en la inmediación de Midar, y sostuvo un tiroteo con varios grupos rebeldes que pretendían introducir ganado en la zona isometida.

Las fuerzas de la torreta de la posición de Afarun fueron hostilizadas por los rebeldes; no hubo bajas por nuestra parte.

El Municipio y la Villa

Hoy se han elegido nuevos tenientes de alcalde

El comentario que dedicamos hoy a la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento ha sido escrito después de ingerir una buena dosis de tila con sus chorrillos de azahar y sus miasmas, bien dosificadas, de bromuro de potasio.

Empezaron por decirnos que en el Matadero se facilitan empleos postergando al personal que lleva trabajando en dicha dependencia desde hace muchos años.

Después se trató de que por la intromisión, a juicio de los ediles, de diversas autoridades, estamos más expuestos a los atropellos.

Luego, hablaron de que en el Colegio de la Paloma se ha hundido un dormitorio, salvándose milagrosamente los niños, y que hay varios dormitorios en peligro de hundirse.

Por último, que la tiña está haciendo muchas víctimas en el referido Asilo, y etcétera, etcétera.

Aunque, como decimos los clásicos, esto «se va poniendo a tono», ¡la verdad, no hay derecho a que después de tantas sesiones, sin sal ni pimienta, nos viertan de una vez el tarro de las emociones!

¡Los muertos de la Patriarcal, credenciales indebidas, niños aplastados, tiña, «Te Deums»!

¡Tila, por favor, tila, que nuestros nervios estallan!

La sesión de hoy.

Vamos con la octava sesión del Pleno municipal, que, como las anteriores, es presidida por el conde de Vellellano.

Son las once y media de la mañana, cuando los concejales dan su aprobación al acta de la sesión de ayer.

El secretario dió lectura de las disposiciones dictadas respecto a la forma como ha de hacerse la elección de cargos, pues la sesión de hoy sólo es para este objeto.

El alcalde dió lectura de la candidatura que había formado, usando del voto de con-

fianza que le dió el Pleno para que así lo hiciera.

En votación secreta son elegidos tenientes de alcalde los señores siguientes:

Don Javier García Rodrigo, por 39 votos.
Don Martín Martínez Bayod, por 36 votos.

Don Manuel Gómez Roldán, por 35 votos.
Don Francisco Garcilaso de la Vega, por 34 votos.

Don Emilio Antón, por 34 votos.
Don Santiago Fuentes Pila, por 34 votos.

Don Bernardo Martín González, por 14 votos.
Don Ramón Carnicer, por 13 votos.

Don Benito Martínez Pissó, por 13 votos.
Don Andrés Arteaga, por 11 votos.

Como dato curioso, citaremos que los seis primeros están afiliados a la Unión Patriótica, y en una de las papeletas figuraba el conde de Vellellano.

En única votación resultaron elegidos tenientes de alcalde suplentes los señores siguientes:

Don José Navarro Enciso, por 37 votos.
Don Samuel Crespo, por 37 votos.

Don Antonio Gómez Vallejo, por 37 votos.
Conde de Vilana, por 37 votos.

Marqués de Vista Alegre, por 36 votos.
Don Juan Fernández del Pino, por 35 votos.

Don Mariano González Serrano, por 14 votos.
Don José Serrán, por 13 votos.

Don Lucas Sáenz, por 11 votos.
Don Gonzalo Latorre, por nueve votos.

Después se procede en igual forma a votar para la elección de concejales jurados.

Terminada la votación, e señor Serrán hizo constar que la elección era nula, por terminada la votación, el señor Serrán que manda el Estatuto, acordándose anular la elección y repetirla, por lo cual se suspendió la sesión a la una de la tarde, con el fin de que cada concejal redactase la candidatura con arreglo a su voluntad.

A la hora de cerrar esta edición aún no se ha reanudado la sesión.

Diputación provincial

La Comisión permanente.

Muy cerca de las dos de la tarde de ayer terminaba su sesión la Comisión provincial, resolviendo muchos asuntos que en su mayoría carecían de interés.

Pabellones Docker para Guerra.

El vicepresidente de la referida Comisión, señor Alvarez Suárez, que la presidía, dió cuenta a sus compañeros de que el general subsecretario de Guerra se había dirigido a él preguntando sobre la situación y proyectos de la Corporación sobre los terrenos que posee en el Cerro del Pimiento, y posibilidad de adquirirlos por la jurisdicción de Guerra, con el fin de instalar en ellos inmediatamente los pabellones mencionados, para poder ampliar las enfermerías, hoy insuficientes, del Hospital Militar, acordándose contestar con cuantos detalles precisa, a la mayor brevedad.

Carreteras y caminos vecinales.

Se acordó autorizar el cruce de las carreteras provinciales de Pinto a San Martín de la Vega y la de Ciempozuelos a Griñón, con una línea de transporte de energía eléctrica destinada al suministro de fluido a la fábrica de cemento portland de Yeles (Toledo), a la Sociedad anónima Unión Eléctrica Madrileña, en las condiciones propuestas en el proyecto, debiendo participarse a las Jefaturas de Obras provinciales el día en que la Sociedad se halle dispuesta a surtir de corriente la línea referida.

Respecto a la ponencia de los diputados señores Junoy, Marina, Fernández Núñez y Mamolar referente a la construcción de varios caminos vecinales, se acordó la formación de un plano provincial de caminos y carreteras de la provincia, con el fin de que todos puedan ser atendidos sin pretericiones, como venía sucediendo hasta aquí, y cuyas preferencias producían abandono de otros.

Caso extraño sobre un leproso.
La Diputación de Segovia se niega a hacerse cargo del leproso Ramón de Prádena, natural de aquella provincia, y se acordó por la Comisión permanente de ésta insistir en la demanda.

Al propio tiempo se aprobó por unanimidad elevar una moción a la Superioridad en el sentido de que se reforme lo legislado cuando se publique el nuevo Estatuto provincial, para que, tanto en estos casos como en los de dementes, se haga con el criterio de que esta clase de enfermos sea obligatorio el acogerlos por las provincias de su naturaleza, sin que para ello sea válido ni se tenga en cuenta las condiciones de vecindad.

Nosotros estimamos muy justa y razonable la petición, puesto que estas cargas deben soportarlas las Corporaciones a quienes correspondan, y esperamos que el señor Calvo Sotelo fijará su atención en asunto tan justo y equitativo.

Nuevo gobernador.

Finalmente, la Comisión acordó también que varios diputados, en nombre de la Corporación, concurren a la toma

de posesión de su compañero señor Fernández Núñez, que recientemente ha sido nombrado gobernador civil de Lérida.

La vacuna.

El visitador del Hospital, señor Junoy, dió también cuenta de haberse vacunado en el establecimiento de su cargo todos los acogidos y el personal que presta sus servicios.

COSAS MUNICIPALES

Lo de los veterinarios del nuevo Matadero

El informador municipal de «El Imparcial» cree haber incurrido en un error donde no le hay, y, en cambio, le sufre al decir que está en lo cierto.

En los vigentes presupuestos y en el primer dictamen que fue a la Comisión permanente se proponía aumentar la plantilla de veterinarios con doce más, que podrían ingresar en oposición libre, con la incomprendible anomalía de que al haberse aprobado semejante absurdo habían ingresado con el doble de sueldo o el cuadruple del que disfrutaban los actuales veterinarios que llevan veinte y más años en dicho Cuerpo municipal.

Dimos la voz de alerta; la razón se impuso, y esas plazas se proveerán por oposición restringida entre los veterinarios municipales, oposición que en buena lógica debiera ser sustituida por un concurso de méritos.

Respecto a los ocho veterinarios que llaman «excedentes», son «supernumerarios» que se hallan en expectación de destino, y de estos ocho, dos, «sólo» dos, van a ser designados como auxiliares al Laboratorio del Matadero, usando dos mil pesetas menos que las que estaban designadas para las «plazas de nueva creación para cuatro señoritas».

Por lo tanto, ya ve el estimado compañero que no hay asalto al presupuesto municipal, como lo hubiese habido de haber prosperado la proposición de la Junta de Abastos.

Ya que al querido compañero en la Prensa y de fatigas informativas le interesan estas cuestiones, espero acepte la dedicación de los artículos que sobre esta cuestión le dedicaré, demostrando cómo, a nuestro juicio, deben organizarse los servicios de higiene municipal, sin gravar el presupuesto y con más beneficiosos resultados.

El Chico de la Villa.

En sus oficinas, calle de la Escalinata, números 8 y 10, se han puesto a la venta los sellos de cuotas benéficas para el impuesto sobre viajeros, creado por Real decreto de 1 de octubre.

Los propietarios de hoteles, fondas, hospedadas y demás que tengan necesidad de dichos sellos, pueden adquirirlos en dichas oficinas, de nueve a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Asociación Madrileña de Caridad

En sus oficinas, calle de la Escalinata, números 8 y 10, se han puesto a la venta los sellos de cuotas benéficas para el impuesto sobre viajeros, creado por Real decreto de 1 de octubre.

Los propietarios de hoteles, fondas, hospedadas y demás que tengan necesidad de dichos sellos, pueden adquirirlos en dichas oficinas, de nueve a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

NOTICIERO TAURINO

Las cosas de los ruedos

Camino de Lima.

Contratados por la Empresa de Lima, salieron anteayer, en un trasatlántico inglés, los diestros Juan Belmonte y Braulio Lausín (Gitanillo).

Acompañan a Belmonte su esposa y su hija.

Infinidad de amigos y admiradores de ambos diestros bajaron a despedirlos a la estación.

También días pasados, y para el mismo sitio, embarcaron Manolo Belmonte y José Paradas, acompañados de sus cuadrillas.

El regreso de todos los diestros será a mediados del próximo febrero.

Nuevo Club taurino.

BENIFAYO 27 (8 n.).—Se ha inaugurado en el vecino pueblo de Manuel un nuevo Club taurino, que lleva el nombre del valiente matador de toros José Báez (Litri).

En el local del Club, que es grandísimo, se celebró un banquete con la asistencia de dicho diestro, y por la noche se organizó un baile, que estuvo muy animado, terminando la función con una sección de cinematógrafo.

A beneficio de los legionarios.

MELILLA 27 (7 t.).—En la corrida que a beneficio de los legionarios se celebrará en ésta actuarán los diestros Sánchez Mejías, Maera y Algabeño.

Entrega de la bandera al Somatén de Canillejas

Por falta de espacio no pudimos el sábado dar cuenta a nuestros lectores del solemne acto verificado en el cercano pueblo de Canillejas, en el que el somatén local recibió su bandera, que fué adquirida por suscripción popular.

Primeramente se dijo una misa de campaña, en la que ofició el cura párroco de dicho pueblo, estando formado con armas el somatén, y a la que asistieron todas las autoridades de Canillejas, presididas por el alcalde, don Eduardo Terán, cuya gestión al frente del Municipio es tan elogiada por todos.

Después de la misa y de la bendición de la bandera, la madrina, doña Leonor Marsili de Portafax, leyó el siguiente discurso: «Señores!: Al coger entre mis manos la bandera del Somatén, que es también el sagrado emblema patrio, experimento la dulce emoción por la que vosotros habéis pasado cuando juráis por vez primera la bandera.

Y esta emoción que debo al honor inmerecido que me habéis hecho al elegirme por madrina, lo agradeceré eternamente. ¡Somatenes! Vosotros libremente habéis, con noble civismo, aceptado ser el ejército de la paz agrupados alrededor de este símbolo de nuestra amada Patria, que es conjunto de vuestros hogares; yo, en nombre de la abnegada mujer que nunca regateó sus hijos a la Patria; en nombre de vuestras madres, en nombre de vuestras esposas, os entrego esta bandera inmaculada, y seguras estamos de que tomando ejemplo de vuestros hermanos que pelean en África, como sólo saben luchar los españoles, y frente al altar de Dios, prometeréis hacer triunfar nuestro hermoso lema de «Paz, paz y siempre paz», siguiendo a los ilustres generales que han creído y guían con la ayuda de vuestra excelsa Patrona tan honrosa Institución.

Termino pidiéndolos una plegaria para los seres queridos que han dado sus vidas en tierras africanas, por el éxito y el honor de las armas españolas.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Somatén!

El general Dabán, jefe de los somatenes de la región, recogió en bellos párrafos el discurso de la madrina, pasando a manos del cabo de somatenes la bandera, que, desde ese día ha de ser norte de los fieles vecinos de Canillejas.

Después pasaron los invitados al salón de actos del Ayuntamiento, donde el alcalde y el cura párroco pronunciaron palabras de salutación, sirviéndose un espléndido lunch, y más tarde, en el Casino de Canillejas, hubo un banquete de setenta cubiertos, en cuya mesa presidencial tomaron asiento el general Dabán, la madrina, señora de Portafax; el alcalde, el cura párroco, el delegado gubernativo de Alcalá de Henares, don Luis Rodríguez de Rivera, y el vocal de la Comisión organizadora, don Manuel López Linare.

Al descorcharse el champagne, pronunciaron patrióticos discursos los citados señores, la maestra nacional, que abogó por que pronto sea un hecho la creación de un grupo escolar, y el coadjutor de la parroquia, resumiendo los discursos el general Dabán, con gran elocuencia.

La fiesta resultó agradabilísima, y con su presencia le dieron gran realce bellas damas de Canillejas, asistiendo, además, Comisionados de los somatenes locales de Vicálvaro, Barajas y Chamartín de la Rosa. También asistieron al patriótico acto los señores Astier, Escobar, Vallejo, Maldonado, de la Vega, Ruiz del Río (don Carlos), que desde su nacimiento no había vuelto por su pueblo; el secretario general de los somatenes, teniente coronel don Augusto Linare; el auxiliar, capitán don César Moneo, y el ayudante del general Dabán, don Joaquín de la Concha.

La banda del Colegio de la Paloma amenizó la fiesta con un escogido programa.

Sucesos de Madrid

Hundimiento

En la casa número 4 de la calle Solano se produjo el hundimiento del techo de una cocina.

Una sección de bomberos acudió al lugar del accidente, dictaminando el capataz que los mandaba el no haber peligro de nuevos hundimientos.

No hubo que lamentar accidentes personales.

Cae por un terraplén y se mata

Juan Francisco López, de cuarenta y ocho años, domiciliado en Orense, 4, cayó por un terraplén en la calle de Alonso Cano, produciéndose fracturas de pronóstico grave.

Ingresado en el Hospital de la Princesa, el desgraciado jornalero falleció.

SUICIDIO

Carmen Ballesteros, de cuarenta y cuatro años, puso fin a su vida en su domicilio, Segovia, 39, encerrándose en una habitación, en la que existe una pequeña estufa, la que encendió, añadiendo azufre, aplicándose los humos por el tubo de salida a la boca.

Identificado el cadáver el esposo, don Valentín Esteban, el que hizo constar que su cónyuge padecía trastornos mentales.

Chocan dos tranvías

Los tranvías números 443 y 284, el primero de la línea de Argüelles, y el segundo del disco 15, chocaron en la plaza de Alonso Martínez.

En el accidente sufrió lesiones de pronóstico reservado Salvador Martínez Pascual, y leves Gregorio Oliveros García.

TRIBUNALES

Asesinato.—Infanticidio e inhumación ilegal.

En Alcalá de Henares, el día 1 de diciembre de 1922, tuvo la mala ocurrencia de dar a luz sin previo requerimiento a la comadrona y sin observar las precauciones que esta función fisiológica requiere, María Carrasco Ambite, soltera, la cual prestaba servicios como doméstica a José González Jiménez, y como la recién nacida dejara de existir a los pocos momentos de hacer su aparición en este pícaro mundo, también sin cumplir los requisitos legales sobre inhumaciones e enterramientos, trasladó a una cuadra los restos de la infeliz criatura, donde, entre el estiércol, hallaron no muy limpia sepultura.

Después siguió teniendo malas ocurrencias, y tuvo la de acusar como autor a su amo, causa por la cual hoy han ocupado el banquillo de la Sala cuarta la María y José, acusada la primera de un delito de infanticidio y otro de inhumación ilegal, por los que el fiscal la pedía siete años, seis meses y veinte días por el primero, y dos meses y un día de arresto mayor por el segundo.

Al José le apreciaba el Ministerio de la ley un delito de asesinato, por el que le pedía la pena de cadena perpetua.

Sentimos no haber podido tomar datos de la vista, por haberse celebrado a puerta cerrada; más según hemos podido enterarnos, por referencias, el fiscal ha retirado la acusación para el José González, y la ha sostenido para la María.

La prueba, nos dicen, fué hábilmente examinada por los letrados defensores, señores Rico y Gómez Sánchez; el primero se conformó con la petición, toda vez que absolvía a su patrocinado, y el segundo pidió la absolución para la María.

J. V. R.

¡¡ CASA SOTOCA !!

Muebles de lujo
En la planta baja,
SECCION económica y alquiler.
ENTRESUELO Y PRINCIPAL
8, ECHEGARAY, 8

Las niñas desaparecidas

Noticias telegráficas de Barcelona, Gijón y San Vicente.

BARCELONA 28.—Ha sido devuelto a Madrid el exhorto que recibió el Juzgado del distrito de la Concepción para la práctica de diligencias cerca de las Compañías navieras, y relacionadas con la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Las diligencias no han dado resultado alguno.

GIJÓN 28.—En relación con la gestión judicial que en esta ciudad se realiza cerca de la cuñada de la señorita Morales y que está casada con un funcionario de Correos que accidentalmente se halla en Madrid, se sabe que hace dos meses la señorita Morales recibió de su cuñada una carta, que fué intervenida por el Juzgado, en la que decía que no la creía capaz, por sí, de un hecho delictivo; pero sí de haber servido a las maniobras de otras gentes.

Detención misteriosa

Al Juzgado de guardia fué conducido anoche don Enrique Pimentel Velasco, detenido a petición del señor cónsul en Madrid de la República Dominicana, señor Lovelace, quien tan sólo ante el señor juez de guardia quería explicar los motivos de solicitar la detención de aquél.

Como pasasen las horas y fuese muy avanzada la madrugada sin que compareciese el señor cónsul a explicar tal actitud, por disposición judicial fué puesto en libertad el señor Pimentel.

Ansias de amor y huída de opereta

La sirvienta Josefina Pérez, de diez y ocho años, y que en tal concepto presta sus servicios en Eguiluz, 4, tiene un novio con un tipazo que en nada ha de envidiar al más atildado galán de comedia, al que quiere cual exigen los cánones de la orden del «amor»; esto es, con ciega y avasalladora pasión; pues bien; además de pasar con su balcones para la noche, de la casa donde sirve, y la diosa Venus se sirvió proteger tan interesante cita, haciendo que marchasen al teatro los señores de Josefina, ocurriéndose a ésta, para estar más cómoda, internar al novio en su cuarto en lugar de tener los dos que soportar las inclemencias del tiempo.

Las horas transcurrieron felices y no se dieron cuenta del retorno al hogar de los amos, los que, al pasar por la puerta del cuarto de la sirvienta, oyeron ciertos ruidos bastante sospechosos; llamaron la atención, y el galante, bastante nervioso y poco avezado a tan comprometidos trances abandonó a su dueña y huyó en un traje no propio para asistir a los lunes del Ritz, el que fué detenido por el sereno.

La bronca y la cuenta a tan «picaresca» fámula, se impusieron.

Añadía que, por el sesgo que tomaban las cosas, estaba convencida de que sabía algo relacionado con la desaparición de las niñas, y la aconsejaba que hablase con claridad en bien del nombre de la familia.

Se da el caso de que ambas cuñadas no se conocen personalmente, y únicamente sostenían correspondencia.

En el Juzgado no se ha recibido todavía ningún exhorto de Madrid.

SAN VICENTE DE LA BARQUERA 28.—Relacionado con el suceso de las niñas desaparecidas corren distintos rumores en esta región.

Está comprobado que la señorita Morales y su amiga la señorita López Soldado, durante la primera quincena de agosto, residieron en el convento de las Religiosas Filipenses de Unquera, haciendo vida muy tranquila, y una de ellas realizó un viaje a Llanes.

Procedían del Sardinero y salieron para Puente Viejo.

Durante el verano se habló con insistencia de la estancia de tres niñas en dicho convento; pero la hipótesis ha quedado destruida.

Se trata de hijas de familias de este pueblo.

Parece que realizaron un viaje a Gijón, regresando luego a Unquera.

Algunos informadores niegan veracidad a esta noticia.

También se dice, como rumor, que las damas estuvieron más de un mes en dos etapas distintas.

El juez de este partido practica diligencias sobre el asunto, y se cree que ya ha remitido al Juzgado de Madrid sendos telegramas informativos.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

Condenado a muerte

Había asesinado a dos personas.
NANCY 26.—El Tribunal de Nancy ha condenado a muerte al acusado Salvador, condecorado con la cruz de Guerra, por haber asesinado a dos personas.

EN AMERICA

La lucha por beber

CHICAGO 27.—Acaba de descubrirse una Asociación de contrabandistas de licores, que hacían su negocio por medio de aeroplanos que venían de Cuba a la Florida.

Esta «Sociedad» obtuvo el año pasado un millón de dólares de beneficio.

Todavía la amaba...

PARIS 27.—M. Gabriel Astier, de cuarenta y cuatro años, cuyo divorcio se estaba tramitando, se encontró con su esposa, sobre la que disparó su revólver, hiriéndola gravemente.
Después se suicidó, alojándose una bala en la sien.

Lo que pasa por España Radiotelefonía Informaciones del extranjero

Grave accidente automovilista

VALENCIA 28.—Un automóvil, que iba a ser probado y que conducía al farmacéutico don Alfredo Moscardo, a su esposa, a dos hijas, al mancebo de botica y a una criada, se despeñó a un barranco a la entrada del puente que hay cerca del pueblo Sieta Aguas, en la carretera de Madrid a Valencia.

Resultó muerto el señor Moscardo, que conducía el vehículo, y heridos los demás ocupantes, que fueron conducidos a Valencia en el automóvil del médico señor Ferrí, que con el ex alcalde señor Samper acudió al lugar del accidente.

El señor Moscardo poseía «carnet» para conducir y lo hacía con gran pericia y prudencia. El accidente fue debido, sin duda, a la preocupación del señor Moscardo por comprobar la potencia de marcha del coche.

El doctor Ferris y el abogado Samper se dirigían precisamente al «chalet», adonde iba el señor Moscardo, propiedad de éste, para pasar la tarde. Como en el camino oyeran voces demandando auxilio, se detuvieron y comprobaron desde la altura del barranco la horrible desgracia.

La señorita María Moscardo, hija del farmacéutico, de diez y nueve años, sufre la fractura completa del antebrazo izquierdo y de la pierna derecha. La otra hija, Vicenta, de veintitún años, y la esposa del señor Moscardo, doña Enriqueta Climent, están heridas leves. La criada, Felicidad Domingo, sufre heridas en la nariz, y el mancebo, Ricardo Pérez, en una pierna.

necesarios los brazos españoles para recoger la cosecha y preparar las tierras. En el vapor «Orán» salieron ayer más de 200 obreros.

El Concilio Provincial Hispalense

Asisten cinco prelados.

SEVILLA 28.—Con gran solemnidad y brillantez, no obstante la menuda lluvia que caía incesantemente, se celebró la inauguración del Concilio Provincial Hispalense.

Terminada la misa conventual oficiada en la Basílica, el Cabildo catedral, capellanes reales y beneficiados, los procuradores de los Cabildos sufragáneos, los reverendos padres provinciales de las Ordenes religiosas y demás clero regular, con el Ayuntamiento de Sevilla, se dirigieron al palacio arzobispal, donde esperaban el infante don Carlos y las otras autoridades invitadas al acto, y el Seminario Pontificio en pleno, con sus superiores y profesores.

Todos trasladáronse a la capilla del palacio, donde fueron recibidos por el arzobispo metropolitano, señor Ilundain los obispos de Cádiz, Canarias, Badajoz y Córdoba, ilustrísimos señores don Marcial López Criado, don Miguel Serra, don Ramón Pérez Rodríguez y don Adolfo Pérez Muñoz, y el vicario general de Tenerife, en representación del obispo, que no ha podido venir por hallarse enfermo.

Revestidos los prelados de pontifical, organizóse la procesión, que entró en la Catedral por la puerta de San Miguel.

Durante el trayecto por la plaza del Cardenal Luch y calles Placentines, Moret y Gran Capitán, fueron cantados el «Veni Creator» y el «Ave Maris Stella».

Este Concilio es el primero que se celebra en España después de la promulgación del Código de Derecho Canónico, hecha en 1918 por Su Santidad Benedicto XV.

Los obreros del campo de Alicante emigran a Argelia

ALICANTE 28.—Los obreros del campo vuelven a emigrar a Argelia, y con ese motivo cuesta gran trabajo efectuar las operaciones de vendimia y las faenas agrícolas.

La emigración va adquiriendo intensidad, precisamente en la época en que son más

Colegio de agentes de negocios de Madrid

Habiendo cesado don Nicolás de Mateo y Rivas en el cargo de agente de negocios de este Colegio, por renuncia del mismo, y solicitado la devolución de su fianza, se hace saber al público, en cumplimiento del artículo quinto del Real decreto de 5 de noviembre de 1900; advirtiendo que transcurrido el plazo de seis meses sin que haya sido intervenida en forma dicha fianza, se ordena a su devolución.

Madrid, 6 de octubre de 1924.—El presidente, Guillermo Pozzi.

DEPORTES

LUCHA

Anoche, en el Americano

Dió comienzo anoche en el Circo Americano el campeonato internacional de lucha libre (así lo llaman sus organizadores); que ha reunido un tor de profesionales, en el que hay de todo.

Los combates de anoche, simples escarceos preliminares, no nos dan todavía una idea de lo que puede ser esta competición.

El francés Bouthod venció al boya Donnay, en siete minutos, por doble presa de hombros.

Sonda, rumano, muy inferior en peso al «joven prodigio» francés, Villiers, consiguió vencer a éste por una presa sencilla de cabeza, a los diez y ocho minutos.

Fue un combate precioso, en el que la agilidad y ciencia del rumano compensó la apabullante pesadez del gallo.

Finalmente se encontraron el turco Mamut, de lo más veterano que hay en estas lides, y el alemán Kohler.

El súbito de Mustafá Kemal se desembarazó cuando quiso de su enemigo, sin hacerle sufrir demasiado.

Una pregunta a los organizadores: ¿De dónde se han sacado ese árbitro tan documentado... y tan elegante?

PEDESTRISMO

El campeonato en pista.

Anteayer, en el intervalo del partido jugado en el Stádium, se corrió la cuarta prueba del campeonato de carreras a pie en pista, entre los equipos del Centro de Instrucción Comercial y del Montepío Comercial.

Resultados:

Primero, Vicente Martínez, C. I. C.; segundo, Antonio Espías, C. I. C.; tercero, José Trabado, C. I. C.; cuarto, José Jurado, C. I. C.; quinto, Santiago Ramón, C. I. C.; sexto, José Álvarez, C. I. C.; séptimo, Satorio Salinas, M. C.; octavo, Luis Escudero, M. C.; noveno, Francisco Rodríguez, M. C.; décimo, Emilio Valuño, M. C.; undécimo, Saturnino López, M. C.; duodécimo, Francisco Villa, M. C.

Clasificación social: primero, C. I. C., con veintitún puntos; segundo, Montepío Comercial, con cincuenta y siete puntos.

Una carrera de la Gimnástica.

La Real Sociedad Gimnástica Española celebró su carrera social de «cross-country» en terrenos de la Moncloa.

Participaron los mejores de sus corredores, clasificándose:

Primero, Cipriano Pérez; segundo, Agustín García Rodrigo; tercero, Manuel Mata; cuarto, Manuel Fernández; quinto, Manuel Ergueta; sexto, Félix Lorrio; séptimo, Antero Varela; octavo, Lorenzo Fernández; noveno, Félix Bonilla; décimo, Manuel Díez.

CICLISMO

Varios resultados de provincias.

En Castellón, José Segura ganó una carrera de 50 kilómetros, en la que participaron 18 corredores.

Detrás se clasificaron: Pascual Saura, Gabriel Cortés y Vicente Forcada.

En Santander se corrió el campeonato de la Montaña (50 kilómetros).

Entró primero Antonio García; segundo, José Castanedo.

En Bilbao se disputó el campeonato de las Arenas, ganándolo Barroetabaña.

CARRERAS DE CABALLOS

Derby de Aranjuez.

El domingo quedó cerrado el plazo de matrícula para el Derby de Aranjuez 1925, la clásica carrera del Real Hipódromo, que el año próximo disfrutará de una dotación de 15.000 pesetas.

Han quedado matriculados:

Del marqués del Llano de San Javier, «Toribio»; del marqués de Martorell, «Karamba»; del conde de la Cibera, «La Doriguilla»; «Mauritania» y «Chocolate»; del duque de Toledo, «Pigeon Shooting» y «L'Empereur»; del marqués de Valdezas, «Viva mi Dueño»; del barón de Velasco, «Avanti»; «D'Annunzio» y «Mussolini».

L. J.

Los más exquisitos buñuelos de viento los comeréis comprándolos en

Sobrino de Guinea

27, CARRETAS, 29 — Teléfono 31-41.

No tiene sucursales.

Hijo de Villasante y C. OPTICOS PRINCIPE, 10 MADRID TELÉFONO 1008

Varias notas de actualidad. El Ayuntamiento ha dirigido una comunicación sumamente laudatoria a la Sociedad Radio Ibérica, por el desinteresado concurso que prestó a la brillantez de la función que se celebró en el teatro Real el día de la Fiesta de la Raza, instalando un micrófono para que pudiera ser oído el concierto celebrado. * * *

La Exposición de aparatos de T. S. H., construidos por aficionados, que convoca la Empresa Easo, se celebrará en el Salón de Exposiciones, sito en la calle de la Salud, número 19.

El plazo de admisión terminará el día 10 de noviembre próximo.

Todos los aparatos que se presenten deberán estar construidos por particulares aficionados a la Radio, y deberán acompañarse con el nombre y domicilio del autor y el esquema y explicación de los montajes.

Habrán un Jurado de admisión y otro calificador, que otorgará los premios y recompensas.

La Exposición promete ser un acontecimiento, pues tenemos noticia de que a ella concurrirán bastantes aficionados.

Concierto para hoy.

MADRID.—(R. 1., 392 metros.)—A las siete de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. Concierto de violonchelo y piano por la profesora Luisita Alsina y el maestro D. Andrés.

Quinteto «España»: «Pizzicato», Azorín; «Douce rencontre» Gavota, Marín; «Danzas Coridó», Castro y Boronat.

De diez a doce, emisiones de «La Libertad».—Concierto por la eminente soprano lírica Vera Romanova, discípula redilecta del notable maestro don Ignacio Tabuyo.

Primera parte: «In quelle trine morbide», de «Manón», Puccini; «Aria de Lisa», «La dama de Pique», Tchaikowsky; «Alborada», Alvarez, y «Canción popular», Dargomigsky.

La prestigiosa concertista de piano señorita María Dolores Cañizares ejecutará las siguientes composiciones: «Fantasía impromptu», Chopin; «Evocación», Albéniz; «La costurera», Mussorgsky, y «Heroica» (estudio trascendental), Liszt.

Domingo Olmeda, el habilísimo radioemisor, leerá «El elogio de la palabra», de Juan Maragall.

Segunda parte del concierto de la señorita Vera Romanova: «Si tu m'aimais», danza; «O bocca dolorosa», Sibella; «Berceuse», Rachmaninoff, y «Canción popular», Artemowsky.

Conferencia literaria a cargo del notable escritor C. González Ruano.

El notable profesor de guitarra don Carlos P. Verdeal interpretará el siguiente programa: «Danza en «mi», Granados; «Soleares» y «El delirio», Cano, y «Granadinas» (populares).

Asamblea Nacional del Ramo de la Madera

Convocatoria.

El Comité ejecutivo invita a todos los comerciantes e industriales en madera de toda España a que asistan a dicho acto, que tendrá lugar en Barcelona el día 29 del actual, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, paseo de Isabel II (Casa Lonja), para interesar de los Poderes públicos representación directa en el Consejo de la Economía Nacional, para que no sean lesionados los intereses de los componentes del ramo de la Madera.

Debe observar el Comité ejecutivo que aquellos señores o entidades que por diferentes causas se hallen imposibilitados de concurrir a dicha Asamblea, remitan con toda urgencia su adhesión a las oficinas que aquí tiene instaladas en Barcelona, plaza de Santa Ana, 4, segundo.

cuatro únicas funciones de Ofelia de Aragón, la eminente «estrella» que se despidió del público de Madrid antes de embarcar para América.

INFANTA ISABEL.—Martes, miércoles y jueves, tarde y noche, la comedia «Hay que vivir».

El viernes, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca, «La buena suerte».

Se despacha en Contaduría.

MARTIN.—Las sucesivas representaciones de la graciosa humorada lírica de los señores Torres y Varela y el maestro Lecuona «¡Levántate y anda!», han confirmado de un modo definitivo el clamoroso éxito que alcanzó la noche de su estreno.

«¡Levántate y anda!» se pondrá todas las noches, despachándose localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

ROMEA.—Vea las últimas actuaciones de la hermosa cancionista Consuelo Hidalgo, reina de la elegancia, y vea las limitadísimas presentaciones de esa maga que se llama Isabelita Ruiz. Teatro lleno, sucesos sensacionales.

MARAVILLAS.—Se llena a diario el teatro para ver al portentoso Inaudi en sus cálculos realmente asombrosos.

Vea el nuevo Sketch de los señores Navarrini, éxito completo, en el que se baila el famoso pericón y en el que las señoritas Waves y Jofre son aplaudidísimas, así como los demás artistas que interpretan el cuadro.

PRICE.—El sábado debutaron en este circo Les Noldar (malabaristas de aros); el Grand Leopold (equilibrista en el trapecio); las Hermanas Lecusson (cuatro bellísimas acróbatas), y los Crazformians (músicos).

Todos ellos consiguieron grandes aplausos por la esmerada labor de sus respectivos trabajos.

También fueron muy aplaudidos el hércules Buffalo Maciste, la tiradora Elsa Maciste, los equilibristas Bastes y el ilusionista indio Linga Singh.

Los reyes de la risa, Antonet y Beby, hicieron, como siempre, las delicias del público con sus chistes.

Y vaya nuestro aplauso a los señores Sánchez Rexach y Perezoff por el acierto en la elección de números y variación diaria del cartel.

LA CARTA DE LOS COMUNISTAS RUSOS A LOS INGLESES. SE TEME EN PORTUGAL UNA HUELGA DE TELEFONOS.—DESDE ITALIA.—NOTAS DE FRANCIA.—LA SITUACION EN CHINA

LONDRES 27.—Ha causado gran interés la cuestión de la carta de Zinovieff, y, sobre todo, de cómo ha podido llegar dicha carta a ser descubierta y caer en manos del Gobierno.

Los diarios de ayer tarde informan lo siguiente:

«El señor Rakowski, representante del Gobierno de los Soviets en esta capital, ha dirigido al ministerio de Negocios Extranjeros una protesta declarando que la supuesta carta de Zinovieff publicada ayer era falsa en absoluto y quejándose de que no se le haya avisado antes de dar a la publicidad ese documento apócrifo.

Por otra parte, el Comité comunista británico manifiesta que no ha recibido de Zinovieff ni esa carta ni otra alguna, y explica extensamente los motivos porque cree que el texto atribuido a Zinovieff y publicado ayer constituye una falsedad.

Sin embargo, el ministerio de Negocios Extranjeros y el propio señor Macdonald están convencidos de la autenticidad del documento publicado.

LISBOA 25.—El personal de la Compañía angloportuguesa de Teléfonos, que viene gestionando mejoras hace algún tiempo, ha enviado dos delegados a la asamblea que actualmente se celebra en Oporto para dar cuenta de las gestiones hechas en tal sentido cerca del ministro del Comercio y de los directores de las Compañías.

En un reunión que hoy deben celebrar en el local de la Asociación de empleados de comercio, los empleados de teléfonos acordaron ir a la huelga, en el caso de que la Compañía no acceda a conceder el aumento de sueldos, que hace mucho tiempo no han sido modificados.

ROMA 27.—Comunican de Milán a la «Unidad» que Gennaro Abbatimaglio, protagonista famoso del proceso seguido en tiempos contra la «Camorra», de Nápoles, parece que ha hecho unas declaraciones, de las cuales se desprende que el señor Cesare Rossi, en presencia del señor Farinacci, le hizo insinuaciones, y le estuvo tanteando para «cooperar a la supresión del diputado Matteotti».

La entrevista se realizó en un café de Roma.

El señor Rossi ofreció 20.000 liras a Gennaro, dándole, además, seguridades de que se le autorizaría para proyectar una película cinematográfica recordando el proceso de la «Camorra» napolitana, película que las autoridades italianas habían recogido.

Gennaro terminó declarando que había rechazado las proposiciones del señor Rossi.

Se ha inaugurado con solemnidad la red telefónica subterránea que ha de unir a Milán con Génova y Turín.

Presidió el acto el propio presidente del Consejo, señor Mussolini, con el ministro de Comunicaciones, asistiendo numerosos senadores y diputados y todas las autoridades locales y provinciales.

PARIS 27.—Los periódicos publican la nota siguiente:

«Según un diario de la mañana, los oficiales de la guarnición de París debían reunirse el miércoles, a las ocho y media de la noche, en el Círculo militar, para tratar del aumento de los sueldos.

El general Gouraud, gobernador militar de París, en una circular dirigida a todos los jefes de Cuerpo, ha prohibido esta reunión.

PARIS 27.—«Le Petit Parisien» dice que el señor Peretti della Rocca debe, sin duda, su nombramiento para desempeñar la Embajada de Madrid al feliz resultado de las conversaciones habidas con relación a la zona del Protectorado español en Marruecos.

El Gobierno, al hacerse representar en Madrid por el que fué durante largo tiempo director de Asuntos políticos en el ministerio de Negocios Extranjeros, ha querido además poner de relieve la importancia que concede a la buena marcha de las relaciones de amistad existentes entre Francia y España.

LONDRES 26.—Telegrafían de Pekín a la Agencia Reuter que el presidente de la República China, general Tsao Kun, ha dimitido.

El presidente de la República, general Tsao Kun, se ha refugiado en el barrio de las Legaciones.

El Gobierno chino ha dimitido en pleno, después de haber autorizado con su firma la orden del Presidente Tsao Kun relativa a la suspensión inmediata de las hostilidades.

Según noticias de Pekín, el general Feng ha ordenado la persecución de Wellington Koo.

Otros miembros del Gabinete chino serán encausados por alta traición.

Las hostilidades.—Destierro de un general del que se dice ha huido.—Los japoneses, preparados.

PEKIN 27.—El general Chang-Tso-Lin, jefe del ejército manchuriano, ha dictado una proclama la pasada noche anunciando la cesación de hostilidades con las fuerzas de Pekín.

El general Fenz va a comenzar la organización del Ejército nacional chino, encargando de la Presidencia del Gobierno al señor Feu.

Wu-Pei-Fu ha sido desterrado a Tibet.

Según noticias de Pekín, en la capital reina el orden más completo.

Se dice que el general Wu-Pei-Fu, jefe de las tropas gubernamentales, ha huido de Chignautou en un buque de guerra italiano.

TOKIO 27.—El Gobierno japonés ha ordenado la inmediata salida de dos «destróyers» de Port-Arthur con rumbo a Tiesin, y además ha dado las órdenes oportunas para que zarpen para China varios buques de guerra más.

Asimismo han salido doscientos hombres del Ejército japonés para Chang-Hai-Kwan, para proteger la línea ferroviaria entre Pekín y Mukden.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, El verdugo de Sevilla. A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis y a las diez y media, función en honor de don Jacinto Benavente, La otra honra (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Hay que vivir.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, Una yanqui en París, gran éxito cómico de Mimí Aguilá.

COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.—A las seis y media y a las diez y media, Dos en una (gran éxito).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La octava mujer de Barba Azul.

MARTIN.—A las seis y media, El capitán Renato y Las corsarias.

A las diez y cuarto, El alegre Jeremías y ¡Levántate y anda!

NOVEDADES.—A las seis (sencilla), La corte de Faraón.

A las siete y cuarto (sencilla), La chicharra.

A las diez y cuarto (sencilla), En la cruz de Mayo.

A las once y media (sencilla), París-Madrid.

ROMEA.—A las seis y a las diez y media, Goyita Herrero, Isabel de Flandes, Muguet, Lynd and Lynda, Isabelita Ruiz, Consuelo Hidalgo, Arnoly (Charlot en el alambre).

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y cuarto, Cora tom Suden, Rosario Cervantina, «El cumpleaños de «ño» Jasintou», Esteso, Ramper, Lolita Méndez, Inaudi, «La gallina ciega».

EL CISNE.—Tarde, El monaguillo y El húsar de la guardia.

Noche, El salto del Pasiego. CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, programa monstro. Muchos números y todos de gran éxito. Extraordinario éxito de Linga-Singh, con los misterios de la India.

«O S M A» — Talleres gráficos. Verónica, 13 y 15—Madrid.

DENTADURA PERPETUA POR EL LICOR DEL POTO. TAN INVENSA ES SU FAMA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGION SIBERAL

Desde los teatros

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—Hoy, a las seis, se pondrá «El verdugo de Sevilla», y por la noche, a las diez y media, el mayor éxito de la temporada, «El juramento de la Primorosa».

Se despacha en Contaduría. Eslava.—Catalina Bárcena.—La exquisita actriz obtiene con Manuel Collado un éxito decisivo en «La octava mujer de Barba Azul».

El miércoles, jueves, viernes y sábado,

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Alcalá, 39 Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cinco a siete.

Depurativo de la sangre

Revenga EL MEJOR Solución yodurada arsenical

Cura radicalmente:

Sifilis
Artritis
Reuma
Gota
Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELEFONO 45-45 M.

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS : PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS — AMPLIACIONES —

42, C av Baja, 42

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

MADRID

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería, Platería, Relojería, Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

¡ALERTA!

GUERRA A LA VIDA CARA EN

El Barato de Madrid

Plaza de Nicolás Salmerón, 3

Grandiosa liquidación y saldos

Dos vagones de géneros de punto inglés, mantas de cama y mil artículos más, a la mitad de su precio

2.000 piezas de tela blanca, desde.. 12	1.750 camisas para obreros, desde.. 3,75
600 ídem con 6 sábanas, desde... 21,50	1.500 colchas cámaras, desde... 5,90
200 ídem hilo Escocia, 20 metros, desde... 34,50	1.500 toallas felpa, desde... 1
1.500 sábanas grandes, desde... 3,75	2.000 mantas muletón, desde... 1,70
1.400 camisas caballero, 2 cuellos, desde... 6,90	500 cortes de traje para caballero, desde... 14,50
300 mantones azules y negros, desde... 11,90	1.000 camisetas para ídem, desde... 1,25
300 docenas pañuelos caballero, media docena... 2,50	800 cortes de colchón, desde... 9,90
	600 calzoncillos cortos, desde... 2,90
	Cortes de bata, lana inglesa, desde... 2,90

ATENCIÓN

Además del estupendo regalo de la colcha y las 1.000 pesetas, se regala también la venta de un día todos los meses, en géneros, a todos los clientes. Pida su «ticket» de compra para entregarle el regalo. El sorteo se hará los primeros de cada mes, ante el notario don José Méndez de la Parra, en su domicilio: Imperial, 1, segundo izquierda.

NOTA IMPORTANTE

El primer regalo de la colcha y las 1.000 pesetas ha correspondido en el número 18.398. El agraciado de dicho número ha sido el empleado del Gas don Aurelio García Blázquez, a quien en la fecha de hoy han sido entregados los importantes regalos, a presencia de los guardias números 945 y 931, de este distrito. Su fotografía está puesta, para satisfacción del público, en uno de los escaparates de este comercio.

A los vendedores y comerciantes, grandes rebajas

Así se demuestra la honradez de los buenos comerciantes: El segundo regalo de las 1.000 pesetas en dinero y 500 en géneros ha sido repartido el día 6 de agosto en 750 pobres, por no haberse presentado el número 27.887, premiado el 12 de mayo pasado, en EL BARATO DE MADRID

El día 1.º del pasado septiembre tocó el regalo a todos los clientes. Presenten los «tickets» de compra dentro de los treinta días y se les devolverá el importe en géneros, completamente gratis.

Hay un surtido de géneros para Roperos, Asilos y Casas benéficas a mitad de precio. 2.000 mantas de Palencia para cama y 200 mantones azules y negros; todo es de subasta de estación

Novias:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO

“El rey de la lana”

Santa Ana, 4 - Lanería

Teléfono 53-12 M.

“Hupfeld” PIANOS ELÉCTRICOS “Hupfeld”



LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961-M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16 :: Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín

(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades.

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10.—MADRID

TALLERES GRAFICOS

PERIÓDICOS, OBRAS, REVISTAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS RELACIONADOS CON LAS ARTES GRÁFICAS

VERÓNICA, 13 Y 15. - MADRID

LOECHES

Agua Mineral Natural
En bebida -- En baño

Purgante, Depurativo, Antiparasitaria. Clínica favorable de más de medio siglo, como se demuestra con las estadísticas de «curados» en el BALNEARIO DE LOECHES, de las enfermedades del Aparato digestivo, del Hígado y de la Piel. Y con especialidad Herpes, Escrófulas, Erisipelas, Varices; Congestión cerebral, Sifilis, etcétera, etc.

Venta de botellas en Farmacias y Droguerías

Jardines, 15-Madrid